

# 经理日报·财富情报

CaiFu QingBao  
Wenzhai  
文摘

主编:冯光国 稿件推荐邮箱:cqfbwz@163.com 新闻热线:028-68230696

责编:杜高孝 编辑:兰扬 版式:吉学莉 校对:金良

第104期 总第6917期 2011年6月4日 星期六 辛卯年 五月初三

“转存族”定投  
从容应对加息  
[详见 A2 版]

开店如何巧用“错觉”  
[详见 B3 版]

男士珠宝市场大有潜力  
[详见 B2 版]

退役飞机变身法式餐厅  
菜肴丰富价格合理  
[详见 A4 版]

万昌科技董事长  
“纵身一跳”留谜团  
[详见 C3 版]

▶ 本期财论 | Benqicailun

外汇理财中的  
降龙十八掌  
[详见 A3 版]

打“怀旧”牌  
80 后创业办“公社”  
[详见 C1 版]

下半年车市趋紧  
中国 2011 车市增速低于 10%  
[详见 A3 版]

如何跨过  
炫富仇富的社会鸿沟  
[详见 C2 版]

国务院要求预付卡实名制  
祭出五招防腐重拳  
[详见 C4 版]

## 2011, 财富分水岭



链接一

### 女富豪 人均财富过百亿

今年“新财富 500 富人榜”上榜的女富豪为 22 位,比 2010 年减少了 2 位。不过,她们的财富总额较去年的 1966.7 亿元却上升了 14.3%,达到 2249 亿元,占比为 6%,人均财富高达 102.2 亿元,大幅高出今年 500 富人的人均财富额约 35.7%,反映出中国女企业家杰出的创富能力。

今年财富过百亿的超级女富豪达 6 位,比去年多了一位。今年还有 3 位新上榜的女富豪,分别是东方铁塔的韩方如、联化科技的牟金香以及丰立集团的吴惠妍,前两位是因为旗下公司在中小板上市而上榜,后者因为丰立集团原掌门人吴岳明逝世、传承家族企业而上榜。

从这些女富豪的行业分布看,和去年一样,来自商业服务业的为数最多,达到 4 位;来自房地产的女富人依旧是吴亚军、杨惠妍、曾宝宝三位,三人虽然仍以 28.4% 的财富总额占比位居各行业女富人之首,但低于去年 31% 的财富占比,同样反映出房地产业在宏观调控的环境下创富能力有所减弱。尽管如此,龙湖地产的吴亚军还是以 358.3 亿元的身家超越去年的女首富张茵,位居“新财富女性富豪榜”榜首。从公司总部分布来看,来自广东的女富人达到 6 位,占明显优势,北京则以 4 位女富人名列第二。

链接二

### 少壮富人偏爱 新经济、新技术

今年富人榜中,富人的平均年龄为 51 岁,其中,年龄小于 40 岁(包括 40 岁)的青年富人 27 位,占比约 5.4%。青年富人中,财富突破 100 亿元的有 8 位,马化腾以 347 亿元位列首位。今年新上榜的百亿级少壮派富人是神州通投资的黄绍武,他与天音控股总经理黄绍文是兄弟,兄弟俩均在手机分销领域取得了卓越的成就。

青年富人中,除了杨惠妍、李兆会是传承家族的财富外,其余基本属于白手起家或与家人共同创业。从他们的行业分布看,来自信息(电子)技术与文化传播行业的占 8 位,居各行业之首;来自造富大户房地产业的仅为碧桂园的杨惠妍、花样年的曾宝宝两位女富人,说明新经济、新技术领域仍是年轻一代富人们的创富方向。从他们公司总部的分布看,来自深圳的达 6 位,北京和上海各为 3 位,2 位,处于前列,反映出此三地仍是新晋创业者的乐园。

(摘自《新财富》)

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

▶ 本期财论 | Benqicailun

### 中国商业经济的 青春期

鸦片战争之后,中国以战败国的地位,被迫与西方诸国签订了一系列不平等的条约。这样的历史局面,从一个国家的地理意义上说,或者从一个守土为疆的天朝政府看,的确是再屈辱不过的事情。但从一个经济体的商业贸易发展看,人们却惊讶地发现,晚清的贸易水平却由此扶摇直上,最明显的局面发生在在中国的沿海地区,从 19 世纪 20 年代到 80 年代之间,其市场结构,金融流动、贸易中心、航运物流,甚至包括了商业组织的经营管理方式,都产生了一种近似于革命性的变化。晚清出现了一种以财产私有制、企业具有获取利润和竞争的自由,以及个人消费者具有选择的自由的区域性经济制度。当这种制度以贸易而不是以工业为重点时,曾经出现在 17 世纪欧洲的“重商主义”、“重商资本主义”,开始在晚清的沿海地区发展。

事实上,就在当时,无论是中国,还是西方,商业的确成为了人类生活的主旋律。就国内而言,中国在 1683 年满族人统一国家之后,经历了一个长时期的繁荣阶段,因此有“中华升平盛世”之说。经济广泛发生,市场持续拓展,人口增加,地区之间的贸易剧增,城市化速度加快,大量的手工业可以说是风起云涌。日后的人们总爱提到的所谓大国崛起,或者是所谓盛世中国,应该就发生在这个时候。

当外部世界的商业潮流一浪高过一浪,当内部的商业力量也在不断积累,中国人在商业领域的变革,就是一种必须。如果没有一种主动的变革,那么外力就会毫不犹豫地推开我们的大门。长久以来,中国,这个以儒家伦理为中心的社会,一直在商业的层面,市场的层面封闭守旧,抵制人性对财货的基本认识,进而在漫长的历史过程中,发展出一种反市场、反经济、反人性的社会格局。

一个国家的商业转型,竟然以一种战争的形式得以展开,这让所有热爱自己国家的人们不舒服。但有些商业的、市场的常识,也伴随着这样的格局产生,比如人口开始有规模地朝沿海城市流动,比如出现了专业化的分工,导致更多的人口进入商业系统。由此,市场经济最为重要的基础条件,私有财产和由此产生的财富,收入的不平等,在“条约制度”的保护下,而不是在晚清政府的保护下,得以形成秩序。资本的积累和企业的存款,还有利润紧紧结合在一起,具有信贷作用的银行开始建立。由此,资本、利润等真正属于市场经济的概念,逐渐成为一种社会的共识,不仅在经济发生链上,而且在道义上,都成为理所当然的事情。

那才是中国商业经济的青春期,沿海的生意人,兼备了各种身份,他们有时候是贸易家,有时候是银行家,有时候又是投资家。但无论哪种身份,他们的生意都完全建立在一个开放的市场需求上,整天围绕着茶叶、丝和丝绸这些商品,而不是劳动力市场,他们最重要的贡献,是改进了一个古老市场的交换机制,而不是直接投身工厂,在大量的外来银行信贷的刺激之下,晚清的沿海一带似乎成了亚洲最好挣钱的地方。

这么看起来,单向度地理解一个已经发生的历史现象,几乎是一件危险的工作。很多时候我们就是这样,强调了国家的地理尊严,却忽略了一个更大的世界;强调了意识形态力量,却回避了市场的规律;强调了集体的优势,却遮蔽了个人的权利;强调了内心的落后,却忽略了他人的发达;强调了自尊,却不知道自卑;强调了自力更生,却回避了交流共享。这就是我们,鸦片战争以来的中国人的集体意识,这就是我们此时此刻的生活,我们的命运。

(摘自《凤凰网》苏小和 / 文)

▶ 财智书简 | Caizhishujian

## 金钱梦话

□ 龙良贤

4. 沉溺的痛苦煎熬

沉溺于药物或酒,显然有严重的祸害。沉溺于名誉、金钱,祸害较不明显,因为这些事物包含积极或欢乐的因素。但是,不论对象为何,沉溺行为必然是消极且具破坏性。

沉溺于不同的事物,就仿佛被不同的鱼饵所吸引,同样难逃被俘虏的命运。”

如果你沉溺于某事,却无法获得,必然心情恶劣。无论沉溺的对象为何,不快乐是必然结果。

如果你沉溺于某事的程度很严重,生活将陷入一片混乱。你就如同一个单兵作战的战士,努力想使自己重获心理平衡,夺回生命的主控权。受到沉溺的心理驱使,你做的每件事都有贪婪的影子。沉溺如影随形地跟着你,剥夺你的自由与欢乐。这种痛苦即使不显于外,也将折磨内心深处,使你觉得孤独、迷乱与沮丧。

沉溺使我们失去行为能力。美国有两百多个戒烟、戒酒、戒毒组织,运用不同的十二步骤教导戒除恶习。其中第一条就是:“我们承认我们毫无能力。”当我们跨越喜好的界限,陷入沉溺,就如同缴械投降,将我们的生命交由欲望掌控。

“沉溺是人们最可怕的敌人。它给我们制造锁链,捆绑、奴



役我们,我们却毫无反抗的能力。”

最糟糕的是,沉溺陷你于孤立。你逃避朋友、家人、责任,沉溺的事物成为生活的重心,你清晨醒来第一个念头与晚上临睡前的最后一个思维,都是思考如何满足心中火热的愿望。世界上再也没有其他事物对你有意义。

或许你的外表一如既往,正常上下班,与朋友、家人相处融洽。但是内心深处,沉溺却不断地煎熬你。这就是沉溺的召唤,让你迈向毁灭之路。

沉溺纵有欢乐,也是肤浅而短暂的。你获得沉溺事物时所拥有的短暂欢乐后,莫名的恐惧随之而来,生怕任何变动,将使你失去所得。在焦躁和疑虑中,获得沉溺事物的快乐,只是真幸福的伪冒品。

沉溺之人,心怀忧虑。想到欲求无法达成,你觉得害怕。遇到困难,你觉得沮丧。想到伴随而来的后果,你觉得忧虑。想到别人先你而得手,你觉得嫉妒。得不到帮助,你觉得焦躁不安。帮助减少了,你觉得痛苦。你忧惧所有的事物,你甚至忧惧自己处于忧惧中。

(连载之二十一)

今年,医药生物和化工行业的上榜人数与人均财富均增长迅猛,可谓量价齐升。今年化工行业新晋上榜富人增长最多,达到 14 人,其中有 12 人因为旗下公司新上市而进榜,并有多达 10 人的公司在中小板上市。医药生物、化工同样是今年人均财富增长最快的两个行业,其增速分别达到 78.9%、69.7%。由于公司上市导致新上榜的超级富人大幅度增加,提升了这两个行业的人均财富,去年医药生物行业过百亿级的富人仅马兴田家族一家,今年则达到 5 位,分别是海普瑞的李锂家族、四环医药的车冯升、科伦药业的刘革新家族、康美药业的马兴田家族、信立泰的叶澄海,今年医药行业的首富李锂家族财富甚至高达 420.7 亿元。化工行业同样如此,去年百亿级富人仅华宝国际的朱林瑶一名,今年急剧上升到 5 名,荣盛控股的李水荣家族因为旗下荣盛石化的上市,财富达到 326 亿元,成为化工行业首富。

上榜富人主业从房地产到信息文化、医药生物乃至零售业的过渡,折射了中国经济由房地产向新经济、消费拉动的起步。中小板、创业板市场尽管不乏高估值的泡沫,但其中不断涌现的以纷繁新模式创富者,显示中国经济活力充沛依然。安信证券首席经济学家高善文认为,由私人部门投资驱动的、靠设备投资引导的新一轮经济周期启动的迹象越来越明显。今年的富人榜印证了他的这一观察。

富人由北上广  
浙苏向内地发散  
2011 年同样是财富由东部向

今年,医药生物和化工行业的上榜人数与人均财富均增长迅猛,可谓量价齐升。今年化工行业新晋上榜富人增长最多,达到 14 人,其中有 12 人因为旗下公司新上市而进榜,并有多达 10 人的公司在中小板上市。医药生物、化工同样是今年人均财富增长最快的两个行业,其增速分别达到 78.9%、69.7%。由于公司上市导致新上榜的超级富人大幅度增加,提升了这两个行业的人均财富,去年医药生物行业过百亿级的富人仅马兴田家族一家,今年则达到 5 位,分别是海普瑞的李锂家族、四环医药的车冯升、科伦药业的刘革新家族、康美药业的马兴田家族、信立泰的叶澄海,今年医药行业的首富李锂家族财富甚至高达 420.7 亿元。化工行业同样如此,去年百亿级富人仅华宝国际的朱林瑶一名,今年急剧上升到 5 名,荣盛控股的李水荣家族因为旗下荣盛石化的上市,财富达到 326 亿元,成为化工行业首富。

上榜富人主业从房地产到信息文化、医药生物乃至零售业的过渡,折射了中国经济由房地产向新经济、消费拉动的起步。中小板、创业板市场尽管不乏高估值的泡沫,但其中不断涌现的以纷繁新模式创富者,显示中国经济活力充沛依然。安信证券首席经济学家高善文认为,由私人部门投资驱动的、靠设备投资引导的新一轮经济周期启动的迹象越来越明显。今年的富人榜印证了他的这一观察。

富人由北上广  
浙苏向内地发散  
2011 年同样是财富由东部向